

歼-10 试飞揭秘



今日看点

秘密研制的歼-10，终于第一次清晰地出现在世人的视野中。

2006年12月29日，新华社和央视《新闻联播》正式对外公布：中国自主研制生产的新一代歼-10型战斗机已装备部队，形成作战能力。

作为战机研制的参与者，试飞员这个特殊的群体，经历了歼-10从图纸变为现实的过程。我们试图通过他们的试飞经历，了解这个富有传奇色彩的战机的诞生。

01 样机从零诞生

歼-10自研制起就备受关注——比如，它一开始就锁定当时最盛行的“鸭式”气动布局。作为国产第三代战斗机，它的任务是赶超世界先进水平。

20世纪80年代初，航空工业重新制定了“更新一代、研制一代、预研一代”的发展方针，即用较先进的歼-7、歼-8替代部分老式战机；研制歼-7、歼-8的后继改进型；以米格-29、苏-27为主要作战目标，预研能够满足2000年前后作战需要的先进战斗机。

中国一航直属的成都飞机工业(集团)公司原副总经理许德介绍，1982年，时任中央军委主席的邓小平听了邹家华(时任国防科工委副主任)汇报后，提出要搞一个新的具有自主知识产权的飞机，投资5个亿。

研制任务交给成都飞机设计研究所(也称611所)。

1986年1月，国务院、中央军委联合下发文件，批准歼-10立项研制，代号为十号工程——F16。

在当时国内一些专家看来追赶F16“望尘莫及”。当时中国最先进的歼-8战机，也只是第二代战机，而先进的第三代战机的美国的F15、F16和前苏联米格-29，已经开始装备并应用实战。

时年56岁的宋文骢领衔担任歼-10总设计师，他此前曾担任设计歼-7C，名义上是国产，不过技术仍是仿制前苏联的米格-21战机。

经过在全空军范围内反复筛选，24人进入试飞员的考核。

第一次上课，飞行员们全都目瞪口呆。“这样的飞机从来没见过！”歼-10全部使用计算机操纵，这对早已习惯第一代飞机拉杆、蹬舵的飞行员来说，是一个全新的领域。

在歼-10的设计中，中国首次采用现代飞机设计理念，把人和系统放到一起进行研究，以达到人机一体。“以前都是飞行员适应飞机，现在设计理念变了，设计更人性化，飞行员一进座舱，没有不舒服的地方。”试飞员雷强说。

1993年，雷强等5人脱颖而出，被确定为首席试飞员小组成员——这也是与国际接轨。这一年，品质模拟试验台建成，上面的模拟器操作逻辑、灯光照明和座舱内所有设备都跟真飞机完全一样，

试飞员还可以演练不同气象条件、不同特情的飞行状态。

从第二代机械传动战机，到第三代数字电传飞机，跨越非常大。从气动外形布局到数字式电传飞行控制系统，从综合化航电系统到计算机辅助设计，歼-10完全“脱胎换骨”，仅新成品率就达60%。

一切从零开始。

试飞员成为飞机研制的重要参与者。仅就新型战机的座舱、起落架等方面改进，他们就提出近千条建议。不仅如此，他们还直接参与设计，飞机的手柄、油门杆等都是他们用橡皮泥一点一点捏出来的。

设计人员没有空中感觉，只能依靠飞行员反馈信息，反复改动，不断完善。

1997年11月，歼-10样机终于停在起跑线上。雷强被确定为首席试飞员。

“这才叫真正的战斗机！”

挑战战机的性能极限

首飞仅仅是成功的第一步。试飞员们接下来的工作，是对战机进行反复检验，使设计缺陷逐一得到暴露、修改，为战机型作准备，也为以后飞行员的操作提供依据。

1999年，何斌斌等第二批四名试飞员进入型号调整试飞，这是更大强度的试飞——只有飞出极限值，新型战机的性能才能得到拓展，战斗力才能得到提升；因为是极限情况，在第三代飞机的研制过程中，国外无一例外都摔过飞机。

何斌斌在一次返航时遇到黄沙袭击，地面风速达到14米/秒，“飞机像喝醉酒的汉子”，摇摇欲晃，方向也跟着往一边倾斜。这时，他把速度加到280公里，用集团法、航向法判断飞机姿态，飞机接地的瞬间在场的人腿都软了。何斌斌写了《大侧风飞行方法》，“歼-10的抗侧风性能成倍数增加”。

“低空大表速”试飞，考验飞机结构强度的可靠性和颤振特性。低空大气稠密，飞机速度越快，速压越大，一旦越过临界点就会导致飞机解体。“低空大表速”就是要飞出在飞机不解体的前提下，飞机速度

所能达到的最大逼近值。

据统计，国外试飞这个课目解体摔掉的飞机不下50架。俄罗斯第一架苏-27试飞，就发生机毁人亡惨剧。

每次，李中华驾机升空，科研人员都会默默地帮他整理飞行装具，满脸悲壮地目送他登上飞机。为了探索极限值，他一点点增加速度。在此过程中，先后出现过前起落架护板发生扭曲变形、机翼前缘的铆钉因为载荷太大而被吸出等问题。再往下飞会产生什么后果，谁心里都没有底。

2003年12月1日，李中华向“低空大表速”极限值发出挑战。他从10000米高空以向下25度角度，全加力、超音速状态向下俯冲。随着飞机加速，他感到血往上涌，身体承受的压力越来越大。当速度达到120米/秒时，李中华说：“这就像坠入无底的深渊，被丢在了无边的黑暗寂静世界。”

地面监控室里，当监视器显示飞机速压已超过了9000公斤时，时任中国飞行试验研究院院长的沙长安形容他当时头发一根根都竖了起来。油料往发动机里倾泻，大气与机身急剧摩擦产生的刺耳噪音盖过了发动机的轰鸣。李中华咬紧牙关，距地面不到千米时，他扫视了一下显示屏：速度完全达到并超过了飞机的设计值。他拉起杆，飞机机头瞬间扬起，重新驶入天空。

这一飞，创造了国产飞机在大气层最快飞行速度的纪录——超过了运载“神六”的火箭在大气层中1300公里/小时的速度。

此外，歼-10还实现了空中启动和空中对接加油。

发射空-空导弹

德国一名专家用作战指标来判断飞机：飞机的作战性能与飞机的基本关系成一次方，与机动性能成二次方关系，与航电综合成三次方关系，与配备的武器系统成四次方关系。

空中实弹打靶试验风险性极强，就像试飞员坐在了火药桶上，如果导弹点火后发射不成功，将对试飞员和飞机构成严重威胁。空军

某飞行大队副大队长梁万俊执行歼-10飞机第一枚导弹发射的试飞任务。

他曾以10000米高空空滑迫降惊天一搏的创举，成为央视2004年度“感动中国”十大新闻人物。人们知道他是枭龙战机试飞员，但不知道他也试飞歼-10。

新型战机飞到靶场上空。一颗照明弹倏然发射，在空中变成一团火球。运用先进的机载雷达搜索，梁万俊很快截获并锁定目标，判断时机后按下发射按钮。导弹挟着一股白烟直扑目标，耀眼的火球顿时凌空爆炸，散成点点碎片。

一年之后，我国新型空空导弹研制成功，试飞员徐勇凌负责驾驶新型战机进行靶试。

发射前，试飞员徐勇凌信心百倍。他给试飞总师发短信：“靶试成功，误差5米以内。”然而，事情一开始就不顺利：导弹相继发生引导头问题和信号衰减问题，在通电检查时还把导弹部件烧掉了。经过一番周折，他才决定进行发射。首发成功，第二枚却脱靶。

2003年12月21日和23日，徐勇凌两次升空，导弹发射成功。25日，剩下最后一枚导弹，目标是我国自行研制的超音速靶机。发射按钮一按，导弹喷出长长的火舌直接钻进靶机尾喷管里，凌空爆炸。

国产第三代战机的定型试飞画上句号。

成飞公司副总工程师苗文中介绍，歼-10试飞一个架次的综合花费是27万元。歼-10飞机定型前一共试飞了3000多个起落。李中华试飞“大迎角特性测试”课目，原定30个架次的试飞任务，经过优化编排，只用17个架次就完成了任务，为国家节约经费300多万元。

定型不久，中国第三代新型战机正式装备部队，歼-10双座机、歼-10改进型、海军型正全面推进。

按照“公开一批，研制下批”的原则，有关人士预计，中国空军更先进的新一代战机将问世。

王洁清

鸽子不爱飞

连载(十一)

王海鸰

善意的谎言
下了车就往医院赶去。
匆匆赶到病房，正在打点滴的老爸见我突然闯进来吃了一惊。
“恬恬，你怎么来了？”我扑

老妈悄无声息地进来，手里拿着刚洗过的碗筷，她见到我一下子也愣住了：“恬恬，你怎么在这儿？”
我回头叫了声妈。要在平时早扑过去跟她撒娇了，但今天

到老爸身边，嗔怪道：“爸，你怎么住院了也不告诉人家一声。”
老爸喜出望外，一只手拉着我，说：“又没什么大不了的事，干吗要兴师动众呢！”
“当然要兴师动众，谁让你是我老爸呀。快让我看看。”我仔细端详了一下，这才发现老爸的气色非常差，整个人有气无力，手也很烫，摸摸额头，像在发烧。我有些着急：“还说没事呢，你看你都发烧了。”

老妈急忙看了老爸一眼，多少有些心虚：“是妈不好，没有主动告诉你。”
我理直气壮：“你们就我一个女儿，为什么出了这么大的事情都不告诉我，那你们生我干吗呀？”
老爸抢着说：“好了，好了，恬恬，这事就别再提了，都是爸不好，是我不让你妈告诉你的。嗨，其实爸也没什么大事，就是普通的血管瘤。”
血管瘤？血管瘤是怎么回事？我忙问：“真的没事吗？”
老妈点点头。可老爸还在发烧呢！

老妈跟我解释：“你爸他前天刚做了一个治疗，这个治疗会有发烧反应，过几天就会好的。”
老爸接着说：“真的没事，你放心。你的婚礼我们一定准时

出席。我们机票都订好了，是吧，梅林？”他讨好地看着老妈。
老妈再次点头。
老爸又看着我，眼睛里带着种奇怪的向往：“二十多年了，你就等着这一天呢。”
老妈上午还有手术，临走前让我赶紧回家休息，说医院上午不让会客，不许我在这里影响老爸治疗。

回到家就给董志打了一个电话，告诉他我回来了，特别提醒他万一碰到我家人，不许把我失业和婚礼取消的事情说出来。董志说我有病啊，没事告诉他们这些干吗。
我美美地睡了一觉，睁开眼睛已是14时。打开手机，第一条短信就是老狐发来的。这回他没编俏皮话，却发了一段温馨问候，让我对老狐忽然有了一丝好感。

只是没有方立民的短信。我随便找了些东西填肚子，又跑去医院看老爸。路上，

我还给老爸买了束洁白的百合花，又买了个花瓶。虽说老爸病房里已摆了两个花瓶，但这束花代表我的心意。
我将花放到老爸床头的时候，他整个眉宇都洋溢着喜悦，那是一种发自内心的欢喜，只是老爸依然疲惫，可以感觉到他在强忍着某种痛苦。

快下班时老妈也来了，老爸马上指着床头的鲜花说：“你看，这是恬恬买来的。”老妈也很高兴，夸我现在已经懂事了。

我心想你们太小看我了，谁说我现在才懂事，要不懂事我能从小到大大一直努力做个好孩子吗？做好孩子多累，时时刻刻对自己严要求；做坏孩子多开心，随心所欲想干什么都不用考虑后果。我之所以要自己做个好孩子，是因为你们喜欢我，我就是希望你们能永远疼我，永远把我当宝贝。

医院开饭时间早，刚17时就扒饭送来了。老爸一看，赶紧

催我们回去，不让陪着，还特意叮嘱老妈多给我做点好吃的。

接下来几天，我每天下午去医院探视。老爸似乎在慢慢好转，高烧也退了，恶心和呕吐的症状开始渐渐消失，就是脸色依旧不好。他逼我尽快回北京去上班，说自己没事。我拗不过他，只好买了返程票。

临走那天，老妈特意去车站送我。一路上，我心事重重，犹豫着到底要不要把婚礼取消的事告诉老妈。等车的时候，老妈突然开了口：“恬恬，你马上要走了，有件事我不得不告诉你。你爸他得的不是普通的血管瘤，他是……晚期肝癌。”
“什么？”我惊叫了起来。

老妈神情悲怆：“真对不起，直到现在才告诉你。”